

垃圾分类“新规”施行半月，这些问题都解决了吗？

新华社 袁全 杨恺

垃圾分类不简单，实际问题需面对：投放点位数量少、位置设置有争议、定时投放有痛点……《上海市生活垃圾管理条例》施行半月间，记者走访发现，社区在解决垃圾分类具体问题上各有妙招。

垃圾投放点设置在哪？大家说了算！

“我们尽量保证100米左右一个点，穿过绿化铺设便道，让居民少绕路。同时，我们听取居民意见，设点位时离居民住房尽量保持一个合适的距离。”位于上海青浦区的康浦景庭小区城炫物业总经理陈春华说。

在走访中记者发现，很多社区和街道都面临一个共同的问题——垃圾投放点到底该设置在哪？在正式实行垃圾分类前，由于一些垃圾厢房还未建成，一些居民对于垃圾投放点的理解还处于垃圾投放点即是“垃圾堆”的阶段。因此，不少社区和物业对于垃圾投放点和厢房位置的设置方案都难以令人满意：距离设置点过近，居民会觉得投放点在夏天会有气味，也极易滋生蚊虫；距离设置点过远，居民则会抱怨投放路程过长、很不方便。

面对这个问题，社区登门问意见，广泛寻对策，发挥自治共治平台的作用，将这一难题逐渐化解。康浦景庭小区共有656户，居民1400余人，居委会在3月起便挨家挨户上门征询，让居民自己选择设置点位，按照少数服从多数的原则确定。目前，小区现有两个投放点位外加一个垃圾厢房，基本可以满足需求。

记者采访发现，凡是妥善解决垃圾分类难题的社区，都是广泛听取了群众意见和建议，在群策群力的基础上，寻找到了最适合本社区的方案。

新风尚破解社区“原生问题”显成效

垃圾分类新风尚不仅改善了社区卫生环境，还成为解决社区“疑难杂症”的新契机。

长宁区茅台花苑小区是建于上世纪80年代的高层住宅社区，这里的居民以往都是借助高层管道井将混装的垃圾扔到楼下。“要推进垃圾分类，必须痛下决心将管道井封闭，这意味着要改变很多老住户20多年的生活习惯，是非常大的困难。”茅台花苑居民区党总支书记唐秀珍说。实行垃圾分类后，仙霞新村街道借“新规”施行这一契机，立刻组织开展了封闭管道井的工作，在管道井封闭后，茅台花苑小区因地制宜，直接将原先管道井口的垃圾储存点改造成封闭式的垃圾厢房，既利用了之前储存点的清运空间，同时也方便居民投放。

垃圾分类不仅解决了社区的“原生问题”，执行过程中还强化了分类意识，拉近了邻里关系。

“原来脏乱的管道井口改造成了清新的绿化角，成为社区一道独特的风景线。垃圾厢房前的空间也使很多平日‘不相往来’的居民在投放时间相聚于此，增加了邻里的沟通交流，营造了很好的社区氛围。”长宁区仙霞新村街道办事处主任周薇笑说。

刚柔并济开辟“绿色窗口”

近日，记者来到徐汇区航天新苑

小区的垃圾分类厢房时，一位抱着两个大纸箱的居民在非投放时间走到厢房前，在志愿者的讲解和帮助下，才将垃圾妥善放置。“工作有些忙，要做到定时投放，确实有些困难。”这位居民说。

对于一些早出晚归的上班族来说，早上往往是准备上班或送子女上学最忙的时候，晚上也难免因为加班或其他原因错过投放时间，对垃圾定时投放确有“苦衷”。随着天气越来越热，积压的垃圾对生活卫生造成不便。

对于这一问题，一些社区并非直接“一刀切”，而是通过循序渐进的方式，让居民先了解、再适应、后习惯，通过志愿者的引导，以定时段和全时段相结合的方式，逐渐实现定时投放。

虹口区的宇泰景苑小区在实行垃圾分类后，将原来的11个无分类24小时投放点缩减至3个定时分类投放点，并保留一个24小时投放点，同时设置误时四分类投放点，比如小区垃圾绿色账户点位、垃圾称重点位等，在满足大部分居民投放需求的同时，也方便居民在其他时段投放。

不少社区根据自身情况都推出了“量身定制”的解决方案。如茅台花苑小区采取了设置“过渡期”的方式，从6月3日开始提供居民6个月的适应时间，通过进一步宣传和引导，逐渐实现完全定时。康浦景庭小区和航天新苑小区针对一些需要立刻处理的装修剩余垃圾和大件垃圾，还在垃圾厢房附近设置了专门的投放点，方便搬家或是装修的居民投放。

借助网络平台和信息化管理手段，让自觉进行垃圾分类的居民能够享受到分类的益处，不少社区通过社区管理平台、“绿色账户”对能够定时定点投放的居民给予积分奖励，鼓励居民定时定点投放。

示威者暴力袭警 香港警方拘捕47人

人民日报客户端

香港警方15日晚发表声明表示，14日在沙田区发生部分示威者暴力袭击警察事件，警方共拘捕47名犯罪嫌疑人，其中包括29名男性及18名女性。

警方透露，被捕嫌疑人涉嫌非法集结、袭警、妨碍警务人员执行公务和藏有攻击性武器等罪名。14日晚，有13名警务人员需入院接受治疗，目前仍有5人住院。

据介绍，14日在沙田区进行的公众集会及游行中，部分游行人员非法集结，有人在短时间内有预谋地大规模派发头盔、眼罩等装备，并在现场掘起路面砖块、收集大量铁枝及其他攻击性武器，拆毁附近铁栏，用铁栏和其他杂物堵塞道路。同时，一批暴力示威者蓄意使用交通圆锥筒和不知名粉末等物品主动袭击警察，并向警方投掷砖块、雨伞及头盔等，对警务人员及市民的安全造成严重威胁。在多次警告后，警方使用适当武力，拘捕暴力示威者。

香港警方表示，示威行动出现更多暴力是对香港法治的严重冲击。对于近日发生的连串暴力行为，香港警察必定会积极进行调查，将破坏法治者绳之以法，以维持公共安全和秩序，确保市民安全。

济南一小区“天降”3把菜刀，警方介入

新华社客户端 喻琰

继深圳、南京、贵阳等地相继发生高空坠物事件后，近日，山东济南市一小区被曝“从天而降”3把菜刀，所幸无人受伤。

7月15日，有自媒体爆料称，11日上午11时左右，济南市槐荫区匡山琪鑫苑小区有3把菜刀从楼上掉下来。3把菜刀中，1把是普通的长方形菜刀，另外2把是较小的菜刀，掉下后其中一把菜刀的刀把摔坏，所幸未砸到居民。

前述爆料提及，3把刀已被小区保安收走，但是扔菜刀的住户及原因目前尚不明确。

7月15日上午，负责该小区物业管理温馨物业管理公司负责人王先生称，该起高空坠物发生在125号楼，掉落原因尚不清楚。当时，小区的一名业主向物业反映了该情况，物业立即向辖区匡山派出所报案。由于掉落的物体较为特殊，物业无权进行调查，具体调查结果还有待警方披露。

针对此次高空坠物事件，王先生表示今后他们会制定一系列方案，改善和避免此类事件的再次发生。

王先生介绍，该小区是当地一所中低端小区，“是第一期小区，零几年开盘，开盘时间较早，2016年新房售完。”

同日，匡山派出所一名值班民警告诉记者，派出所在7月12日接到警情，目前相关情况正在调查中，详细情况需要向当日值班民警进一步了解。

多地警方在通报中提示：高空抛物严重危害他人生命财产安全！请严格自律。同时，监护人要教育未成年人不要高空抛物，避免造成无法挽回的严重后果。



围观！良渚玉器在故宫亮相

7月16日在展览上拍摄的玉璧。

当日，汇集了全国17家文博单位的260件(组)馆藏珍品，“良渚与古代中国——玉器显示的五千年文明”展在故宫博物院武英殿开幕。展览汇集了玉琮、玉璧、玉钺等多种具有鲜明良渚特色的玉器，完整、系统地反映良渚文明的早期国家特征和对后世文化的影响。

新华社 金良快 摄

罕见！两只大熊猫同日诞下双胞胎

这是7月16日在重庆动物园熊猫馆拍摄的育婴箱中的大熊猫宝宝。

记者7月16日从重庆动物园获悉，该园的两只大熊猫“兰香”和“莽仔”于6月23日同日产下双胞胎大熊猫宝宝，这在该园近60年的大熊猫圈养史上属首例，在全世界圈养大熊猫繁殖史上也极为罕见。

新华社 王全超 摄

